
 

 

Ankara’da Düzenlenen “Çocuk Aciller 
Sempozyumu”na Yoğun İlgi Gösterildi. 
7-8 Mart 2008 tarihlerinde Ankara’da Acil Tıp Uzmanları Derneği ile Çocuk Acil Tıp ve 
Yoğun Bakım Derneği’nin birlikte düzenlediği Çocuk Acil Sempozyumu ülkemizin dört bir 
yanından gelen 165 katılımcı ile gerçekleştirildi. Birinci gün dahili, ikinci gün cerrahi 
(travma) çocuk acil konuları tartışıldı. Bu zengin bilimsel içerikli toplantının yoğun ilgi 
görmesinde araştırma görevlilerinin çok önemli işlevi oldu. Gelen yoğun istek üzerine 
Çocuk Acil Sempozyumlarının her yıl tekrarlanması planlandı. 

  

 | Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım Derneği Yayınıdır | 0212 635 96 20 (117-120)  
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Daha önce Tababet Uzmanlık Tüzüğü hükümlerine göre yürütülen asistanlık ve 

uzmanlık işlemleri, 19/6/2002 tarihinde yürürlüğe giren Tıpta Uzmanlık Tüzüğü (TUT) ile 

yeniden düzenlenmişti. Ancak Danıştay’da bazı maddelerinin iptal edilmesi nedeniyle 

Sağlık Bakanlığı, kısa süre içinde 2002 yılında hazırladığı Tıpta Uzmanlık Tüzüğü’nün 

yerine geçecek yeni bir tüzük tasarısı daha hazırlamaya başlamıştı. Daha sonraki 

düzenlemelerle Sağlık Bakanlığı, TUT düzenlenme ve tıp eğitimi ile ilgili birçok yetkisini 

Tıpta Uzmanlık Kurulu (TUK)’na aktarmıştı. Yakın tarihlerde Tıpta Uzmanlık Kurulu 

üyelerinin belirlenmiş olması nedeniyle Tıpta Uzmanlık Tüzüğü oluşturma işlevi yeni bir 

aşamaya daha girmiş oldu.  
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V. Ulusal Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım Kongresi, I. 

Ulusal Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım Hemşireliği 

Kongresi ile birlikte 10-12 Nisan 2008 tarihlerinde 

derneğimiz ve Akdeniz Üniversitesi Tıp Fakültesi 

Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları Anabilim Dalı’nın 

işbirliğinde Antalya’da düzenlendi. Kongre 

öncesinde 2 gün süre ile çocuklarda ileri yaşam 

desteği kursu yapıldı. Kurs bitimindeki sınavda 

başarılı olan 28 katılımcıya sertifikaları verildi. 

Kongre süresince yapılan bilimsel sunumların 

yanında Çocuk Acil Tıp ve Çocuk Yoğun Bakım’ın 

bilim Dalı olarak kabul edilmesi ve geleceğine 

yönelik planlamalar Sağlık Bakanlığı temsilcilerinin 

katılımıyla tartışıldı. Bu yönde yapılması gerekenler 

belirlendi ve eylem planı hazırlandı. Ülkemizin dört 

bir yanından gelen çocuk acil ve yoğun bakımın 

deneyimli öğretim üyeleri, uzmanları ve çalışanları 

tecrübelerini paylaşma fırsatı buldular. Ayrıca 
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multidisipliner yaklaşıma uygun olarak radyoloji, 

çocuk cerrahisi, anestezi, erişkin acil tıp, çocuk 

psikiyatrisi, sosyal pediatri, adli tıp gibi diğer 

branşlardan konuşmacılar sunum yaptılar. 

Kongrede 15 sözel bildiri ve 40 civarında poster 

sunumu gerçekleştirildi.   

Ayrıca bu yıl ilk defa düzenlenen I. Ulusal Çocuk 

Acil Tıp ve Yoğun Bakım Hemşireliği Kongresi üst 

düzeyde ilgi gördü. Ülkemizin değişik 

bölgelerinde hizmet veren Çocuk Acil ve Çocuk 

Yoğun Bakım’ın vefakar hemşireleri bu 

toplantılarda sorunlarını ve çözüm yollarını 

tartışma imkanı buldular. Toplantılar sonrasında 

www.hemcatyob@googlegroups.com mail 

adresi üzerinden bir haberleşme ağı kuruldu.  

Başarılı geçen kongrenin sonunda, gelecek yıl 

kongrenin yine hemşirelik kongresi ile birlikte 

İstanbul’da yapılması planlandı.   

Derneğimiz “Çocuk Yoğun 
Bakım” Kurslarına 
Başlıyor… 

 

Derneğimiz 2003 yılından beri 
sürdüregeldiği “Yaşam Boyu Eğitim” 
kurslarına bir yenisini ekliyor. Daha 
önce uygulanan “Çocuklarda İleri 
Yaşam Desteği”, AHA-PALS Kursları, 
“Pediyatrik Mekanik Ventilasyon”, 
“Çocuklarda Acil Durumlar” kurslarının 
yanısıra “Çocuk Yoğun Bakım” kursuna 
da başlanacak. Şu anda kurs kitapçığı ve 
sunumlar hazırlanmakta olup 3 ay 
içinde tüm hazırlıklarının tamamlanmış 
olması bekleniyor. 

Derneğimizin “Yaşam Boyu Eğitim” kurslarına bir yenisi daha ekleniyor: ÇOCUK YOĞUN BAKIM 
KURSU… Derneğimiz üyelerinden Doç. Dr. Dinçer YILDIZDAŞ’ın koordinatörlüğünde hazırlanan 
kursun kitapçığı ve sunum materyalleri 3 ay içinde tamamlanacak. 

 
 

 

       
 
Geçtiğimiz yıl Sağlık Bakanlığı ülkemizde mevcut yoğun bakım hizmetlerinin iyileştirilmesi, 
yetersiz yatak kapasitesinin ihtiyaca cevap verebilecek düzeye çıkarılması ve bu vesile ile 
yoğun bakım ünitelerinin nitelik, personel ve donanım imkânları ile hizmet verdikleri 
hastane ve bölgenin şartlarına göre yeniden yapılandırılmasını hedefleyen, asgari yoğun 
bakım standartlarını belirleyen "Yoğun Bakım Ünitelerinin Standartları" başlıklı bir genelge 
yayınlamış; 03.04.2008'de bu genelgede bazı değişiklikler yapılmıştı. Ancak değişik haliyle 
bile bu genelgede çocuk hastalar ve çocuk hekimleri ile ilgili bazı düzenlemelerin eksik 
olduğu tespit edildiğinden bunlar bakanlığa derneğimiz tarafından iletilmişti. 
 
Bu gelişmelerden sonra Sağlık Bakanlığı 25.07.2008 tarihinde çocuk hastaların bakımı ile ilgili 
özel hükümler içeren yeni bir genelge yayınlamıştır. Burada özetle, Yoğun bakım gerektiren 
çocuk hastaların bakım ve tedavisinin tercihen Çocuk Yoğun Bakım Ünitelerinde yapılması 
gerektiği belirtilmiş; Yoğun Bakım Ünitesi sorumluları arasına Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları 
uzman hekimleri de yerleştirilmiştir. 
  
Çocuk yoğun bakımların kalitesinin artması ile beraber beklenen çocuk ölüm hızları azalacak 
ve mevcut gelişmiş ülkeler seviyesine çekilebilecektir. 

5. Kongremiz Bitti 



 

 

 
 

 

 
Çocuklarda İleri Yaşam Desteği Kurs Kitabı 
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Ülkemizde 2003 yılından beri gerçekleştirilen Çocuklarda İleri Yaşam Desteği Kursları 

sırasında verilen kurs metinleri güncelleştirilerek basılı kitap haline getirilmesinde son 

aşamaya gelindi. Bilgilerin güncel ve kolay anlaşılır olması için özen gösterildi.  

 

Türkiye Klinikleri Dergisi, 
“Çocuk Aciller” Özel Sayısı 
Hazırladı  
Türkiye Klinikleri Dergisi’nde Aralık 2007 

sayısında “Çocuk Aciller” özel sayısı yayınladı. 

Doç. Dr. Hayri Levent YILMAZ’ın editörlüğünde 

hazırlanan bu sayıda çocuk acil bakımının ilk 

basamakları olan ABC (Havayolu, Solunum, 

Dolaşım) basamaklarından geçerek çok geniş bir 

yelpazede, sayısı oldukça fazla olan konuların 

arasında göreceli olarak en çok gereksinim 

duyulan derleme konularını içermektedir. Bu 

derlemeler “konularında önemli klinik deneyime 

sahip”, sadece kritik çocuk hasta bakımı ile 

uğraşan yerli ve yabancı meslektaşlarımız 

tarafından kaleme alınmıştır. Bu özel sayıdaki 

bazı konu başlıkları şunlardır: 

• Çocuklarda Üst Havayolunda Tıkanıklık 
Oluşturan Akut Enfeksiyonlar 

• Ani Bilinç Değişikliklerine Yaklaşım 
• Çocuklarda Astım Atak Tedavisi 
• Kalp Yetersizliğinin Tedavisinde Güncel 

Yaklaşımlar 
• Metabolik Asidoza Acil Yaklaşım 
• Çevresel Aciller 
• Çocukluk Çağı Zehirlenmelerine Genel 

Yaklaşım 
• Ateşi Olan Çocuğa Yaklaşım 
• Çocuklarda Akrep Sokmalarına Ve Yılan 

Isırmalarına Yaklaşım Rehberleri 
• Acilde Siyanotik Kalp Hastalığına Yaklaşım 
• Çocuklarda Havayolu Yönetimi 
• Çocukluk Çağı Disritmileri 
• Çocuklarda Yaşam Desteği 
• Çocuklarda Boyun Yaralanmalarının 

Değerlendirilmesi Ve Yönetimi 
• Çocuklarda Girişimsel Sedasyon Ve Analjezi 
• Şok Ve Dolaşım Yetmezliği 
• Çocuklarda Status Epileptikus 

Editörlüğünü Prof.Dr.Metin 

KARABÖCÜOĞLU ve Doç.Dr.Tolga F. 

KÖROĞLU'nun yaptığı ayrıca konusunda 

uzman 58 yazarın da katkılarının 

bulunduğu “Çocuk Yoğun Bakım: 

Esaslar ve Uygulamalar” kitabı 

çıkmıştır.  

Çocuk Yoğun Bakım Konusunda yine 

derneğimizin 5 yıl önce çıkarttığı 

“Pediatrik Mekanik Ventilasyon” 

kitabından sonra Çocuk Yoğun Bakım ile 

ilişkili konuların tümünü içeren 

ülkemizdeki ilk kitap olma özelliğine 

sahiptir.   

“Çocuk Yoğun Bakım: Esaslar ve Uygulamalar” 
Kitabı Çıktı 



Ocak 2009 tarihinde uygulamaya yönelik kolay yaklaşımlar öneren, kanıta dayalı, en 

güncel bilgileri içeren bir derleme dergisi çıkarılacak. Yılda 2 kez yayınlanması 

planlanan dergimizde her sayısında sadece bir konu derinlemesine incelenecek ve akış 

çizelgeleri ile hastaların kolay yönetilmesi için bilgiler vermeyi amaçlayacak. 

Çıkarılması planlanan dergimiz basılmayacak, sadece elektronik örneği olacak ve 

internetten yayınlanacak. 

 

 

 
 

 

ÇİYAD Kursları Adana’da Sağlık Müdürlüğü 
ile Ortaklaşa Düzenlenmeye Başladı 
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TC Sağlık Bakanlığı “Acil Hekimliği Sertifikasyon Programı” çerçevesinde Adana’da 

Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım Derneği,  Çukurova Üniversitesi Tıp Fakültesi ve Adana 

İl Sağlık Müdürlüğü ortaklaşa “Çocuklarda İleri Yaşam Desteği (ÇİYAD)” Kursları 

vermeye başladı. 

Bilindiği gibi Marmara Bölgesi’nde “Acil Hekimliği Sertifikasyon Programı” 

çerçevesinde “Çocuklarda İleri Yaşam Desteği (ÇİYAD)” Kursları derneğimiz tarafından 

verilmekteydi.  

Adana’da ilk kurs Mart 2008’de Adana Hekimevi Eğitim salonlarında yapıldı. Kurs 

sonucunda 28 hekim ve hemşire uygulayıcı sertifikasyonu almaya hak kazandı. Kursun 

ardından 14 hekim ve hemşireye ise “Eğitici Eğitimi” kursu verilerek Adana’daki Eğitici 

açığının kapatılmasına gayret edildi. 

Ekim 2008 tarihinden itibaren 2 ayda bir Adana İl Sağlık Müdürlüğü ile ortaklaşa 

kurslar verilmeye devam edilecek. Böylece Adana’da “Aile Hekimliği” uygulamasının 

başlaması ile birlikte daha önce sertifika alan çok sayıda hekimin “Aile Hekimi” olmayı 

tercih etmesi nedeniyle boşalan 112 ve Acil servislere yeni atanan hekimler hızla 

eğitilmiş olacaklardır. 

 ÇİYAD Kurslarımız TC 
Sağlık Bakanlığı Tarafından 
Sertifikalandırılacak 

TC Sağlık Bakanlığı “Acil Hekimliği Sertifikasyon 

Programı” çerçevesinde derneğimizin Türkiye 

çapında vereceği ÇİYAD (Çocuklarda İleri 

Yaşam Desteği) kurslarını sertifikalandıracak.  

Derneğimiz 30 Haziran 2008 tarihine kadar 67 

adet ÇİYAD kursu düzenleyerek ülkemizde 

toplam 1863 kişiyi eğitmiştir. Bu arada  “Eğitici 

Eğitimi” kursları da vererek eğitici sayısını 5’ten  

57'e çıkartmıştır. 

Türkiye’de düzenli bir şekilde çocuklara yönelik 

“İleri Yaşam Desteği“ kursları ilk kez 

derneğimiz tarafından başlatılmıştır. Bu 

kursların tarihi gelişimi aşağıdaki gibidir: 

Yurtdışında benzer örnekleri olan “uygulamalı 

temel ve ileri yaşam desteği kursları”nın 

hazırlanması ve bunun tüm Türkiye’de 

yaygınlaştırılması için Çukurova Üniversitesi Tıp 

Fakültesi’ndeki 5 öğretim üyesi tarafından 

2000 yılında ilk adımların atılması kararı 

alınmış, ardından 2003 yılında İzmir’de yapılan 

4. Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım 

Toplantısı’nda ilk kurs verilmiştir. Bu dönemde 

kursun yaygınlaşması için derneğimiz 

ülkemizde çocuk sağlığı alanında yer alan diğer 

büyük derneklerle işbirliği içine girmiştir. 

Ayrıca T.C. Sağlık Bakanlığı ile işbirliği 

çalışmaları başlatılmıştır. 



2002'den bu yana çocuklarda temel ve ileri yaşam desteği kursları (ÇİYAD) düzenleyen 
Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım Derneği, 2006 yılı itibari ile dünyada bu konuda ilk düzenli 
eğitimleri başlatan ve referans kabul edilen American Heart Association/American 
Academy of Pediatrics'in geliştirdiği Pediatric Advanced Life Support (PALS) kurslarını 
düzenleme ve sertifika verme yetkisi almıştır. 2004 yılında başlatılan girişimlerimiz uzun 
bir değerlendirme sürecinden sonra kabul edilmiş; derneğimize PALS kursları için "AHA 
International Training Organization" statüsü tanıyan resmi anlaşma 2007 Ocak ayında 
imzalanarak yürürlüğe girmiştir. 
 

 

 

 
 

 

Çocukların Kazalardan Korunması Amaçlı 
Halk Konferansı Van’da Yapıldı 

 

AHA-PALS Kursları Büyük İlgi Görüyor 
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Çocuk Acil Tıp ve Yoğun Bakım Derneği’nin gönüllü desteğiyle Türkiye Bankalar Birliği’nin 
(TBB) 2003 yılında başlattığı ve 5’inci yılını dolduran “Çok Yaşa Bebek” programı yanı sıra “Ev 
Kazalarından Korunma” temalı konferanslara devam ediliyor.  
 
1-3 Mayıs tarihleri arasında Van Kadın ve Çocuk Hastalıkları Hastanesi’ni ziyaret eden TBB 
Genel Sekreteri Ekrem Keskin ve projeye gönüllü olarak destek veren Çocuk Acil Tıp ve 
Yoğun Bakım Derneği Başkanı Prof. Dr. Metin Karaböcüoğlu ve Doç. Dr. Agop Çıtak son 
gelişmeler hakkında bilgi aldı. 5 yılda toplam 560 cihaz bağışlandığını anlatan Ekrem Keskin, 
Van Kadın ve Çocuk Hastalıkları Hastanesi’ne ise 1 ventilatör, 4 kuvöz, 3 nabız oksimetre, 3 
fototerapi cihazı bağışladıklarını söyledi. 
 
2003 yılından bugüne kadar projeye 3.5 milyon YTL’lik bütçe ayırdıklarını dile getiren Ekrem 
Keskin, “Projenin beşinci senesinde görüyoruz ki, halkın konuyla ilgili kurum ve kuruluşların, 
bu konudaki bilinç düzeyi beş yıl öncesine göre önemli değişiklikler göstermiş. Artık herkes 
daha duyarlı. Bu da gelecek adına bizi umutlandırıyor” diye konuştu.  
 
Prof. Metin Karaböcüoğlu ve Doç. Dr. Agop Çıtak, 2 Mayıs cuma günü Van Halk Eğitim 
Merkezi’nde, annelere kazalardan koruma eğitimi verdi. Böcüoğlu, dünyada her gün 
ortalama 3 çocuğun kaza sonucu öldüğünü belirterek, “Çocuklarımızı evdeki ve çevredeki 
tehlikelerden koruyalım” dedi. Ardından Doç. Dr. Agop Çıtak, ulusal basında 'küçük haber' 
olan ama Van'ın yerel gazetelerinde tam sayfa yer alan 'kazayı' okudu: "Bahçede anne 
tandırda ekmek pişiriyor, eve pişen ekmekleri götürürken, bebeği tandıra düşüp feci şekilde 
yanıyor."  İki hekim her yıl dört çocuktan birinin kaza geçirdiğini, çocukları kazalardan nasıl 
korunması gerektiğini, kaza meydana gelince de paniklemeden neler yapılması gerektiğini 
uzun uzun anlattı. 
 

 

Çocuk Acil Tıp ve Yoğun 
Bakım Sözlüğü Hazırlandı 

Dünyanın ilk sözlük dergisi olan, Logos 

Yayınevi’nden çıkan “Sözlük Dergisi” Ocak 

2008 sayısında “Çocuk Acil Tıp ve Yoğun 

Bakım Terimleri” sözlüğünü yayınladı. Doç. 

Dr. Mehmet Boşnak’ın editörlüğü’nde 

hazırlanan bu sayıya katkıda bulunan 

meslektaşlarımız şunlardır: 

• Uz. Dr. Ayşe Berna Anıl 

• Uz. Dr. Nilgün Erkek Atay 

• Doç. Dr. Mehmet Boşnak 

• Doç. Dr. Agop Çıtak 

• Doç. Dr. Demet Demirkol 

• Yrd. Doç. Dr. Okşan Derinöz 

• Doç. Dr. Murat Duman 

• Uz. Dr. H. Tarkan İkizoğlu 

• Prof. Dr. Metin Karaböcüoğlu 

• Doç. Dr. Tolga Köroğlu 

• Doç. Dr. Nurettin Onur Kutlu 

• Uz. Dr. Şükrü Paksu  

• Uz. Dr. Eylem Ulaş Saz 

• Uz. Dr. Esra Şevketoğlu 

• Uz. Dr. Deniz Tekin 

• Uz. Dr. Nilüfer Yalındağ-Öztürk 

• Doç. Dr. Hayri Levent Yılmaz 

  

 



 

  ULUSLARASI KATILIMLI VI. ULUSAL ÇOCUK ACİL 
TIP VE YOĞUN BAKIM KONGRESİ 

30 Mart-3 Nisan 2009, İSTANBUL 
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Çocuk Acil Tıp ve Yoğun 
Bakım Derneği Yayınıdır 

Millet Caddesi, Hürriyet Apt. No:149/3 
34390 Çapa, İSTANBUL     
0212 635 96 20 (117-120)  
Belge-geçer: 0 212 631 39 97 
hyilmaz@cu.edu.tr 

Zaman Değerlidir. 

Web sitemize ulaşın: 
http://www.acilpediatri.com 

 

 

Çocuk Acil Tıp ve Yoğun 
Bakım Derneği Yayınıdır 

Millet Caddesi, Hürriyet Apt. 
No:149/3 34390 Çapa, 
İSTANBUL     
0212 635 96 20 (117-120)  
Belge-geçer: 0 212 631 39 97 
hyilmaz@cu.edu.tr 

Zaman Değerlidir. 

Yılda bir kez yayınlanır. 

Dernek adına sahibi: 

Prof. Dr. Metin Karaböcüoğlu 

Yayın Kurulu: 

Doç. Dr. Tolga Köroğlu 

Doç. Dr. R. Dinçer Yıldızdaş 

Doç. Dr. Hayri Levent YILMAZ 

Web sitemize ulaşın: 
http://www.acilpediatri.com  
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